
سلام

خوب كه فكر می كنم می بينم هميشه يک جای كارمان لنگ است. می گوييد چرا؟ چون از همان اول كه آموزش 

رشتۀ انسانی در كشورمان شروع شد، بنا بر اين گذاشته شد كه بچه های اين رشته، نياز ندارند كه درس رياضی را 

چندان خوب و درست بخوانند و همين شد كه تا سال ها،  كسانی كه خواندن رياضی و فيزيک و ... را دوست نداشتند 

می رفتند رشتۀ انسانی.

فلسفه، علوم  اقتصاد، حقوق،  بيندازيم، می بينيم كه مديريت،  انسانی  به رشته های دانشگاهی علوم  نگاهی  اگر  اما 

اجتماعی، حسابداری، بانكداری و ... همگی به قدرت استدلال و تحليل قوی نياز دارند. فارغ التحصيلان اين رشته ها 

كسانی هستند كه در برنامه ريزی حيطه های مختلف مسائل كشور مؤثرند و از آن مهم تر، زمينۀ اصلی كارشان در 

ارتباط با همۀ افراد جامعه است.

شايد آن نظر اوليه كه می گفت دانش آموز و دانشجوی رشتۀ انسانی به رياضی نياز ندارد، نگاهش به رياضی عبارت 

بود از محاسبات، فرمول ها، روابط جبر و مثلثات و ...؛ اما اساس رياضی چيز ديگری است:

استدلال، تحليل و نتيجه گيری منطقی همگی از مواردی هستند كه با درک درست رياضی به دست می آيند. فكر 

می كنم ديگر زمان آن رسيده كه بچه های انسانی با رويكردی جديد و همراه با علاقه به رياضی نگاه كنند.

مؤلف خوبمان آقای پورالياس، كتابی برايتان نوشته است كه يادگيری رياضی را بسيار ساده و لذت بخش می كند. 

مطمئنم با خواندن اين كتاب، نگاهتان نسبت به رياضی و موفق شدن در آن به كلی تغيير می كند. برايمان بنويسيد 

كه نظر شما دربارۀ درس رياضی چيست؟ و بنويسيد كه با خواندن اين كتاب چه تغييری كرده ايد؟
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 تقديم به
رشد و توسعۀ هر جامعه در سايۀ ارج نهادن به علوم انسانی تحقق می يابد...

دانش آموزان انسانی كه هوشمندانه پای در اين عرصه نهادند.

به قول زنده یاد قیصر امین پور عزیز:

ما در عصر احتمال به سر می بريم
در عصر شک و شايد

در عصر پيش بينی وضع هوا
از هر طرف كه باد بيايد
در عصر قاطعيت ترديد

عصر جديد
عصری كه هيچ اصلی

جز اصل احتمال
يقينی نيست

دوستان عزیز دوازدهمی سلام
توان  تمام  خيلی سبز  بزرگ  خانوادۀ  كنار  در  هم  ما 
شكل  بهترين  به  كتاب  اين  تا  گذاشتيم  را  خودمان 
ممكن به دست شما عزيزان برسد و بتوانيم شما را در 

اين مسير همراهی كنيم.
اين كتاب كه شامل سه بخش اصلی است تا، شما را برای 

كسب بهترين نتيجه در امتحان نهايی آماده كند:
بخش ۱: درس نامه

در اين قسمت سعی كرديم با متنی روان، كليۀ مطالب 
كتاب درسی را برای يادگيری بهتر شما عزيزان به طور 
كامل پوشش دهيم. هم چنين برای راحت ترشدن مسير 
آموزشی، هر درس را به قسمت های كوچک تر تقسيم 
بر مطالب  نگاه دقيق تر و عميق تری  بتوانيم  تا  كرديم 

درسی داشته باشيم.
بخش ۲: سؤالات امتحانی

انواع  قراردادن  با  درس نامه  از  بخش  هر  پايان  در 
امتحانات نهايی سال های گذشته و  تيپ های سؤالات 
سؤالات مهم كتاب درسی، آمادگی شما را برای امتحان 
زمان  اگر  می كنيم. حتی  برابر  نهايی خودتان چندين 
خيلی كمی تا آزمون داريد می توانيد با حل و بررسی 
سؤالات اين قسمت آمادگی نسبی برای امتحان نهايی 
را كسب كنيد. (اين توصيه برای شرايط اورژانسی چند 

شب مانده به امتحان است.)
به  توجه  با  امتحانی  سؤال های  قسمت  در   
را  سخت تری  سؤالات  نهايی،  امتحانات  جديد  رويكرد 
آيكون   با  را  آن ها  و  داديم  قرار  كتاب  در  برايتان 
مشخص كرده ايم. اين سؤالات نسبت به سؤالات ديگر 
توصيه  اكيداً  كه  هستند  بالاتر  سطح  و  مفهومی تر 
سؤالات  و  درس نامه  بر  كامل  تسلط  از  بعد  می شود 

امتحانی ديگر، مورد بررسی قرار بگيرند.
بخش ۳: آزمـون هـا

آزمون های  قراردادن  با  كرديم  سعی  قسمت  اين  در 
نهايی  آزمون های  و  نهايی  آزمون های  شبيه  تأليفی 
برای  را  عزيزان  شما  آمادگی  گام  آخرين  برگزارشده 
شركت در آزمون را برداريم كه در اين قسمت با شكل 

و ساختار كلی آزمون نهايی آشنا می شويد. بهتر است 
اين آزمون ها در شرايط يک آزمون واقعی با زمان بندی 
كمک  به  آن  تصحيح  و  حل ها  راه  كامل  نوشتن  و 

بارم بندی های داخل پاسخ نامه های آن انجام گيرد.
 به همراه اين كتاب يک جلد كتاب ضميمۀ رايگان 
هم دريافت خواهيد كرد كه شامل مرور سريع رياضی 
انسانی دوازدهم است كه بتوانيد قبل از امتحان هايتان 

با آن درس هايتان را مرور كنيد.
چند توصیه برای استفادۀ مؤثر از این کتاب:

 لطفاً بدون قلم و كاغذ سراغ اين كتاب نياييد.
 با توجه به پيوستگی مطالب رياضی لطفاً از وسط 

يک فصل شروع به مطالعه نكنيد.
 در مثال های حل شدۀ درس نامه، بعد از بررسی كامل 
پاسخ سؤال، سعی كنيد بار دوم بدون نگاه به پاسخ، آن 

را به طور كامل حل كنيد.
 بعد از مطالعۀ كامل درس نامه به سراغ نمونه سؤالات 
امتحانی آن برويد. در اين مرحله با دقت خيلی زياد صورت 
را  به ذهنتان می رسد  و هر چيزی كه  بخوانيد  را  سؤال 
يادداشت كنيد و سعی كنيد با استفاده از آن ها به پاسخ 
اين  تشريحی  پاسخ های  نياز،  صورت  در  برسيد.  مسئله 
قسمت هم می تواند به شما كمک كند. لطفاً در اين مرحله 

همان اول كار به سراغ پاسخ نامه نرويد.
 سؤالاتی كه در قسمت قبل به كمک پاسخ نامه حل 
كرديد را علامت بزنيد تا در فرصتی ديگر دوباره آن ها را 

حل كنيد.
 بعد از مطالعه و تسلط روی هر فصل، می توانيد آموخته های 

خودتان را با آزمون جمع بندی آخر فصل بسنجيد.
توصیه های مشاوره ای:

مانند  منفی  معنايی  بار  با  جملات  از  استفاده   
«رياضی درس سختی است و من نمی توانم ياد بگيرم» 
را به طور كامل كنار بگذاريد. حتی اگر سال های قبل 

نتيجۀ مناسبی كسب نكرده ايد.
 با مطالعۀ مستمر در طول سال تحصيلی از انباشته شدن 

مطالب برای روزهای امتحان جلوگيری كنيد.
 هر چند وقت يک  بار به سؤالاتی كه در حل آن ها 
دچار مشكل شده ايد مراجعه و دوباره آن ها را بررسی كنيد.
با  ارزشمندی  افراد  گروهی  كار  حاصل  كه  اثر  اين 
تخصص های مختلف از تايپ، صفحه بندی، ويراستاری، 
طراحی جلد، چاپ و ... است. (می توانيد نام برخی از اين 
دوستان ارزشمند را در صفحۀ اول كتاب مشاهده كنيد) 
كه تلاش در كنار آن ها باعث افتخار من است. از تمامی 

تلاش های اين عزيزان قدردانی می كنم و سپاس گزارم.
همیشه سبز باشید    

    فرشاد پورالیاس
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شمارش بخش ۱:

شمارش يعنی شمردن! خب، شمردن Ꙓ؟؟؟ شمردن تعداد حالت ها و انتخاب هايی كه می تواند در هر مسئله ای اتفاق بيفتد. خب مى شينيم مى شمريم!!! ای بابا 
در اين درس می خواهيم تكنيک هايی برای شمارش سريع تر و دقيق تر حالت ها ياد بگيريم. توصيۀ من به شما قبل از وارد شدن به اين درس اين است 

كه اصلاً در پاسخگويی به سؤالات عجله نكنيد و در صورت نياز چندين بار صورت سؤال را با صبر و حوصله بخوانيد. 
اصل جمع

در منوی يک كافی شاپ، سه نوع بستنی و چهار نوع قهوه وجود دارد و شما تصميم داريد بستنی «يا» قهوه ميل كنيد. به چند طريق می توانيد اين 
انتخاب را انجام دهيد؟

با توجه به اين كه فقط يک نوع بستنی يا يک نوع قهوه انتخاب خواهيد كرد، كافی است تعداد بستنی ها را با تعداد قهوه ها جمع كنيد؛ يعنی شما
3 انتخاب داريد. در اين سؤال ما از اصل جمع استفاده كرديم. 4 7+ =

تعریف اصل جمع اگر عملی را بتوان به m طريق و عمل ديگری را بتوان به n طريق انجام داد، به طوری كه اين دو عمل را نتوانيم با هم انجام دهيم، 

m طريق می توان عمل اول «يا» عمل دوم را انجام داد. n+ آن گاه به
 قبل از استفاده از اصل جمع در صورت سؤال به دنبال لفظ «يا» يا مفهومی باشيد كه اين دو عمل هم زمان انجام نشوند.

 ميترا به چند طريق می تواند فقط يک تبلت «يا» يک گوشی از بين ۱۲ تبلت و ۱۵ گوشی موجود در فروشگاه خريداری كند؟
 در صورت  مسئله از لفظ «يا» استفاده شده است. هم چنين با توجه به صورت سؤال فقط يكی از دو عمل خريد تبلت يا خريد گوشی اتفاق 

12 حالت خريد برای ميترا از اين فروشگاه وجود دارد. 15 27+ = خواهد افتاد؛ پس با توجه به اصل جمع
 دبير ورزش قصد دارد از ۷ نفر دانش آموز پايۀ دوازدهم و ۱۲ نفر دانش آموز پايۀ يازدهم فقط يک نفر را به عنوان سرگروه ورزشی انتخاب 

كند. اين كار به چند طريق امكان پذير است؟

 در اين سؤال خبری از لفظ «يا» نيست. اما با توجه به اين كه فقط يک نفر قرار است از پايۀ دوازدهم يا يازدهم انتخاب شود و اين عمل نمی تواند 
هم زمان اتفاق بيفتد (يعنی سرگروه انتخاب شده نمی تواند هم از پايۀ يازدهم و هم از پايۀ دوازدهم باشد)، با توجه به اصل جمع تعداد نفرات هر دو 
 7 12 19+ = پايه را با هم جمع می كنيم.  

۱۹ حالت برای انتخاب سرگروه وجود دارد.

تعمیم اصل جمع: اصل جمع را می توان برای بيشتر از دو عمل نيز به كار برد. به شرطی كه اين عمل ها را نتوانيم هم زمان انجام دهيم.

 می خواهيم از بين ۱۰ خودروی سواری، ۱۲ خودروی وانت و ۶ خودروی كاميون يک خودرو انتخاب كنيم. به چند طريق می توانيم اين 
(نهايی شهريور ۹۹) خودرو را انتخاب كنيم؟ 

 با توجه به اين كه قرار است يک خودرو از اين سه نوع خودرو انتخاب شود و اين كار نمی تواند هم زمان اتفاق بيفتد (خودروی انتخاب شده 
 10 12 6 28+ + = سواری يا وانت يا كاميون است) طبق اصل جمع داريم:  

انتخاب يک خودرو از خودروهای موجود به ۲۸ طريق ممكن است.

اصل ضرب

دوباره به همان كافی شاپی كه ۳ نوع بستنی و ۴ نوع قهوه داشت می رويم و اين بار شما قصد داريد يک نوع بستنی «و» 
يک نوع قهوه ميل كنيد. به چند طريق می توانيد اين انتخاب را انجام دهيد؟

برای روشن تر شدن موضوع، بستنی ها و قهوه های موجود را شماره گذاری می كنيم و آن ها را در نمودار درختی نمايش می دهيم.
برای رسم نمودار درختی، ابتدا در مرحلۀ اول بستنی ها را نوشتيم (انتخاب بستنی) و در مرحلۀ دوم قهوه ها را قرار داديم 
(انتخاب قهوه). با توجه به نمودار در كل ۱۲ حالت داريم كه با ضرب كردن تعداد بستنی ها در تعداد قهوه ها، تعداد حالت های 
3 يعنی كسی كه بستنی «۱» را انتخاب می كند، ۴ حالت  4 12´ = انتخاب يک نوع بستنی و يک نوع قهوه به دست می آيد.

برای انتخاب قهوه دارد. روشی كه در به دست آوردن تعداد حالت ها استفاده كرديم اصل ضرب نام دارد.
با  بعد  و  بشمريد  رو  حالت ها  تعداد  و  کنيد  ميل  رو  قهوه ها  «و»  بستنى  انواع  و  بريد  محلتون  كافى شاپ  به  ضرب  اصل  بهتر  درک  برای 

دندان های ترک خورده به دندان پزشكى مراجعه کنيد. 
تعریف اصل ضرب اگر عملی طی دو مرحله انجام پذيرد، طوری كه مرحلۀ اول به m طريق «و» مرحلۀ دوم به n طريق انجام پذير باشد، در كل آن 

m طريق انجام پذير است. n´ عمل به
 قبل از استفاده از اصل ضرب در صورت سؤال به دنبال لفظ «و» يا مفهومی باشيد كه انتخاب ها مرحله به مرحله انجام شود.
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 ميترا به چند طريق می تواند يک تبلت «و» يک گوشی از بين ۱۲ تبلت و ۱۵ گوشی موجود در فروشگاه خريداری كند؟

 در صورت مسئله لفظ «و» بين تبلت و گوشی مشاهده می شود. هم چنين با توجه به صورت مسئله، در مرحلۀ اول بايستی تبلت و در مرحلۀ دوم 
12 انتخاب برای خريد يک گوشی و يک تبلت برای ميترا وجود دارد. 15 180´ = گوشی انتخاب شود؛ پس طبق اصل ضرب

 با توجه به شكل مقابل به چند طريق می توان از شهر A به شهر C سفر كرد؟  

 برای سفر از شهر A به C، در مرحلۀ اول از A به B (۳ حالت) و در مرحلۀ دوم از B به C (۴ حالت) را بايد طی كرد. پس طبق اصل ضرب. 
 3 4 12

¯ ¯
´ =

pH  IÀoÃv¶
 ¾M 

pH  IÀoÃv¶
 ¾M B A C B

به ۱۲ حالت می توان از شهر A به شهر C سفر كرد. 

تعمیم اصل ضرب اصل ضرب را می توان برای بيشتر از دو عمل نيز به كار برد به شرطی كه هر كدام از آن ها مرحله به مرحله انجام بگيرد.

 تعداد حالت های ممكن برای رمزگذاری كيف مقابل را به دست آوريد. رمز اين كيف شامل سه رقم 
است كه هر كدام می تواند يكی از رقم های صفر تا ۹ باشد.

 

 تعداد ارقام از صفر تا ۹ برابر ۱۰ است. برای رمزگذاری اين كيف هر كدام از قسمت ها مرحله به مرحله بايد انجام گيرد. پس طبق اصل ضرب، 
 10 10 10 1000´ ´ = تعداد حالت های هر كدام از مراحل را در هم ضرب می كنيم.  

 شركت ايران خودرو در يک طرح فروش خود، چهار مدل خودرو را در شش رنگ و پنج تيپ برای سه نوع متقاضی عادی، جوانی جمعيت 
و جايگزينی خودروهای فرسوده ارائه كرده است. به چند طريق می توان در اين طرح فروش شركت كرد؟

4  با توجه به تعميم اصل ضرب برای مشخص كردن اين كه به چند طريق می توان در اين طرح شركت كرد، داريم: 6 5 3 360
¯ ¯ ¯ ¯

´ ´ ´ =
Ïk¶ ªºn OÃU ÂòI£T¶

 

 برای مشخص کردن تعداد حالت های پاسخگويی به سؤالات چندگزينه ای دو حالت وجود دارد:
 ( )IÀï¾¹Äq¬  jHk÷U R¯Hâ¼w  jHk÷U  پاسخ گويی به سؤالات اجباری باشد: 

 ( )IÀï¾¹Äq¬  jHk÷U R¯Hâ¼w  jHk÷U+1  پاسخ گويی به سؤالات اختياری باشد: 

 تعداد حالت های پاسخگويی به پنج سؤال يک آزمون چهارگزينه ای را در شرايط زير به دست آوريد.
ب) پاسخگويی به سؤالات اختياری باشد. الف) پاسخگويی به سؤالات اجباری باشد. 

   پاسخگويی به سؤالات اجباری است و آزمون چهارگزينه ای يعنی حتماً يكی از گزينه های (۱)، (۲)، (۳) و (۴) انتخاب خواهند 
 4 4 4 4 4 4

5´ ´ ´ ´ = شد؛ پس هر سؤال ۴ حالت دارد و هم چنين به سؤالات مرحله به مرحله پاسخ داده می شود. طبق اصل ضرب داريم:  
 پاسخگويی به سؤالات اختياری است، يعنی علاوه بر گزينه های (۱)، (۲)، (۳) و (۴) يک حالت ديگر پاسخ ندادن به سؤال (اختياری است و 
 5 5 5 5 5 55´ ´ ´ ´ = اجباری نيست) اضافه می شود. پس برای هر سؤال ۵ حالت وجود دارد. پس طبق اصل ضرب داريم:  
 ( )IÀï¾¹Äq¬  jHk÷U R¯Hâ¼w  jHk÷U = 45  قسمت «الف» را می توانستيم با استفاده از نكتۀ بالا به صورت روبه رو نيز پاسخ دهيم: 

( ) ( )IÀï¾¹Äq¬  jHk÷U R¯Hâ¼w  jHk÷U+ = + =1 4 1 5
5 5 و برای قسمت «ب» نيز داريم: 

ترکیب اصل ضرب و اصل جمع

حال كه اصل ضرب و اصل جمع را به خوبی فراگرفتيم، در حل برخی سؤالات نياز داريم كه از هر دو اصل استفاده كنيم. فقط حواستان به تفاوت هايی كه اين دو 
اصل دارند باشد.

 در منوی يک رستوران ۵ نوع غذا، ۴ نوع سوپ و ۳ نوع دسر وجود دارد. به چند طريق می توان يک نوع غذا و يک نوع سوپ يا يک نوع 
غذا و يک نوع دسر سفارش داد؟

 owj  Ì¼º  ¦Ä  »  Hmü  Ì¼º  ¦Ä
³»j  Sµv¤

� ���� ���� N¼w  Ì¼º  ¦Ä  »  Hmü  Ì¼º  ¦Ä يا
Ï»H  Sµv¤

� ���� ����  

مسئله را به دو قسمت تقسيم می كنيم:
قسمت اول: انتخاب يک نوع غذا و يک نوع سوپ مرحله به مرحله انجام می شود (البته «و» هم اون وسط اومده)، پس طبق اصل ضرب داريم:

 5 4 20

­ ­
´ =

Hmü N¼w
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قسمت دوم: انتخاب يک نوع غذا و يک نوع دسر مرحله به مرحله انجام می شود (حرف «و» هم كه هست)، پس طبق اصل ضرب داريم:
 5 3 15

­ ­
´ =

Hmü owj

 
در آخر با توجه به اين كه قسمت اول و دوم هم زمان اتفاق نمی افتد (حرف «يا» هم که بينشون مى بينى)، طبق اصل جمع تعداد حالت های قسمت اول و 
 20 15 35+ = دوم را جمع می كنيم:  

 الف) با توجه به شكل روبه رو، به چند طريق می توان از شهر A به شهر D سفر كرد؟
ب)  به چند طريق می توان از شهر D به A برگشت به طوری كه از مسير رفت بازنگرديم؟

 
  برای سفر از شهر A به D، از شهر B «يا» شهر C بايد عبور كرد، اين مسئله را به دو قسمت زير تقسيم می كنيم:

قسمت اول: رفتن از A به D با گذشتن از B: رفتن از A به B به ۲ صورت و از B به D به ۴ صورت امكان پذير است و چون مرحله به مرحله انجام 
2 حالت می توان از A به D با گذشتن از B سفر كرد. 4 8´ = می شود بنا بر اصل ضرب

قسمت دوم: رفتن از A به D با گذشتن از C: از A به C، ۳ مسير و از C به D، نيز ۳ مسير وجود دارد. رفتن از A به D با گذشتن از C به ۹ حالت 
 3 3 9´ = امكان پذير است:  
قسمت اول و دوم هم زمان اتفاق نمی افتد (حرف «يا» هم هست)، پس طبق اصل جمع تعداد حالت هايی كه می توان از شهر A به D سفر كرد برابر 
 8 9 17+ = ۱۷ حالت است.  

 برای مشخص كردن تعداد حالت های برگشت از شهر D به A به طوری كه از مسير رفت بازنگرديم، كافی است از 
هر كدام از قسمت ها، يک مسير كم كنيم. (مسير رفت)

  3 1 3´ =  :B با گذشتن از A به D قسمت اول: از
 2 2 4´ =  :C با گذشتن از A به D قسمت دوم: از

3 حالت برای برگشتن از D به A وجود دارد به طوری كه از مسير رفت بازنگرديم. 4 7+ = در آخر بنا بر اصل جمع

نماد فاکتوریل (!)

نماد فاكتوريل (!) كه شبيه علامت تعجب است، اگر جلوی هر عدد طبيعی قرار بگيرد، به معنی ضرب اعداد طبيعی از ۱ تا عدد مورد نظر است.
به مثال های زير توجه كنيد:

 3 1 2 3 6!= ´ ´ =   5 1 2 3 4 5 120!= ´ ´ ´ ´ =   7 1 2 3 4 5 6 7 5040!= ´ ´ ´ ´ ´ ´ =  
 0 1! ,= 1 1!=   بنا بر قرارداد مقادير!0 و!1 را برابر يک در نظر می گيريم. 

 هر عدد فاکتوريلی را می توان به صورت حاصل ضرب اعداد فاکتوريلی کوچک تر نوشت. به مثال های زير دقت کنيد:
 4 1 2 3 4 3 4

3

! !
!

= ´ ´ ´ = ´���  5 1 2 3 4 5 4 5

4

! !
!

= ´ ´ ´ ´ = ´� �� ��  

 7 1 2 3 4 5 6 7 5 6 7

5

! !
!

= ´ ´ ´ ´ ´ ´ = ´ ´� ��� ���   5 1 2 3 4 5 3 4 5

3

! !
!

= ´ ´ ´ ´ = ´ ´���  

با توجه به تجربه ای كه در مثال های بالا كسب كرديم روابط زير را بدون نوشتن سری اعداد مشخص می كنيم:
 10 9 10 8 9 10 7 8 9 10! ! ! != ´ = ´ ´ = ´ ´ ´  12 11 12 10 11 12 9 10 11 12! ! ! != ´ = ´ ´ = ´ ´ ´  

 حاصل عبارت های زير را به دست آوريد.

!4 (الف 3 (ب 
4

!
!

7 (پ 
5

!
!

 

14 (ت
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!
!

12 (ث  0

8 2

! !
! !
´́
´́

13 (ج  1

11 2

! !
! !
´́
´́

 

 4 1 2 3 4 24!= ´ ´ ´ =   3
4

3

3 4

1

4

!
!

!
!

=
´

=   

 7
5

5 6 7

5
42

!
!

!
!

= ´ ´ =   14
10

10 11 12 13 14

10
11 12 13 14 24024

!
!

!
!

= ´ ´ ´ ´ = ´ ´ ´ =  

 12 0

8 2

12 1

8 2

8 9 10 11 12 1

8 2

9 10 11 12

1 2

6

! !
! !

!
! !

!
! !

´
´

= ´
´

= ´ ´ ´ ´ ´
´

= ´ ´ ´
´

11

5940= در صورت به جای!0، ۱ قرار می دهيم: 

 13 1

11 2

11 12 13 1

11 1 2
78

6

1

! !
! !

!
!

´
´
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=  
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 حاصل عبارت های زير را به دست آوريد:
2 (الف 3! !++ ) (ب  )!2 3++ 2 (پ  3! !´́ ) (ت  )!2 3´́  

5 (ث 4´́ ! 6 (ج  3! !-- ) (چ  )!6 3-- 12 (ح 

12 3 3

!
( )! !--

 

 2 3 2 6 8! !+ = + =    
 ( )! !2 3 5 1 2 3 4 5 120+ = = ´ ´ ´ ´ =  با توجه به اولويت پرانتز، ابتدا ۲ را با ۳ جمع می كنيم و سپس مقدار!5 را به دست می آوريم: 
 2 3 5! ! !+ ¹  به قسمت های (الف) و (ب) يک بار ديگر با دقت توجه كنيد و اشتباه روبه رو را مرتكب نشويد:  
 2 3 2 6 12! !´ = ´ =   
 ( )! !2 3 6 1 2 3 4 5 6 720´ = = ´ ´ ´ ´ ´ =  ابتدا حاصل داخل پرانتز را به دست می آوريم:  
 2 3 6! ! !´ ¹ ) يعنی!6 نيست:   )!2 3´ 2 برابر 3! !´ با توجه به قسمت (پ) و (ت) حاصل
 5 4 5 24 120´ = ´ =! 5 درست نيست.   4 20´ =!  توجه كنيد كه تساوی!
 6 3 720 6 714! !- = - =   
 ( )! !6 3 3 6- = =  ابتدا حاصل داخل پرانتز را به دست می آوريم:  

 12

12 3 3

12

9 3

9 10 11 12

9 1 2 3
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1 1 1
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 عبارت های زير را تا حد امكان ساده كنيد.

 ( )!
( )!
m
m

++
--
1

2
ب)    n

n
!

( )!++ 3 الف)

 برای ساده كردن متغيرهای فاكتوريلی از عبارت بزرگ تر شروع كرده، يک واحد يک واحد كم می كنيم تا به عبارت كوچک تر برسيم، سپس 
قسمت مشترک را از صورت و مخرج ساده می كنيم.

!n است، در نتيجه داريم: ) بزرگ تر از )!n + 3
 n
n

n
n n n n n n n

!
( )!

!
( ) ( ) ( ) ! ( )( )( )+

=
+ + +

=
+ + +

- -

3 3 2 1
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1 1

 

) است. )!m - 2 ) بزرگ تر از )!m +1
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( ) ( ) ( )!
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=
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 معادله های زير را حل كنيد.
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 نماد فاكتوريل برای اعداد منفی تعريف نشده است.
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سؤال های با علامت  سخت ترين سؤال های هر بخشن. اگر به کم تر از ۲۰ راضى نحمى شى، بعد از تسلط روی سؤال های ديگه، برو سراغ اون ها. 
 درستی يا نادرستی گزاره های زير را مشخص كنيد.

(نهايی شهريور ۹۹)- ۱ 1 تعريف می كنيم.  1! == 0 و 1! == برای اعداد صفر و يک، فاكتوريل را به صورت

(نهايی خرداد ۱۴۰۱)- ۲ !2 است.  8 برابر
4

!
!

 حاصل

 جاهای خالی را با عبارت های مناسب كامل كنيد.
اگر عملی را بتوان به m طريق و عمل ديگری را بتوان به n طريق انجام داد طوری كه نتوانيم دو عمل را با هم انجام دهيم، در اين صورت به ............... - ۳

طريق می توان عمل اول يا عمل دوم را انجام داد.
(نهايی خرداد ۱۴۰۰)- ۴ اگر عملی در مرحلۀ اول به m طريق و در مرحلۀ دوم به n طريق انجام پذير باشند، در كل آن عمل به ............... طريق انجام می پذيرد. 
(نهايی خرداد ۱۴۰۰)- ۵ !0 تعريف می كنيم.  == برای عدد صفر، فاكتوريل را به صورت ...............

(نهايی شهريور ۱۴۰۰)- ۶ 0 برابر ............... است. 
1

!
!

مقدار

(نهايی خرداد ۱۴۰۰ و مشابه شهريور ۱۴۰۱)- ۷ 6 برابر ............... است. 
3

!
!

حاصل

يک رستوران ۴ نوع غذا، ۳ نوع سالاد و ۲ نوع دسر در منوی خود دارد.- ۸
الف) به چند طريق می توان يک نوع غذا و يک نوع دسر سفارش داد؟

ب) به چند طريق می توان يک نوع سالاد يا يک نوع دسر سفارش داد؟
پ) به چند طريق می توان يک نوع غذا و يک نوع سالاد و يک نوع دسر سفارش داد؟

ت) به چند طريق می توان يک نوع غذا يا يک نوع سالاد يا يک نوع دسر سفارش داد؟
ث) به چند طريق می توان «يک نوع غذا و يک نوع سالاد» يا «يک نوع غذا و يک نوع دسر» سفارش داد؟
ج) به چند طريق می توان «يک نوع غذا يا يک نوع سالاد» و «يک نوع غذا يا يک نوع دسر» سفارش داد؟

در يک آزمون كه از دو قسمت، قسمت اول ۳ سؤال دوگزينه ای و قسمت دوم ۳ سؤال چهارگزينه ای تشكيل شده است، اگر پاسخ دادن به سؤالات - ۹
اجباری باشد، در اين صورت:

ب) به چند طريق می توان فقط به قسمت دوم اين آزمون پاسخ داد؟ الف) به چند طريق می توان فقط به قسمت اول اين آزمون پاسخ داد؟ 
ت) به چند طريق می توان به دو قسمت اين آزمون پاسخ داد؟ پ) به چند طريق می توان به يكی از دو قسمت اين آزمون پاسخ داد؟ 

علی ۳ كتاب علمی و ۴ كتاب داستانی دارد. او می خواهد از بين كتاب هايش، يک كتاب علمی و يک كتاب داستانی به دوستش هديه دهد. او به - ۱۰
(نهايی شهريور ۱۴۰۱) چند طريق می تواند اين كار را انجام دهد؟ 

مهدی از بين ۳ كتاب رياضی، ۲ كتاب عربی و ۴ كتاب ادبيات به چند طريق می تواند:- ۱۱
الف) يک كتاب برای مطالعه انتخاب كند؟

(نهايی دی ۹۹) ب) يک كتاب رياضی، يک كتاب عربی و يک كتاب ادبيات انتخاب كند؟ 
بين چهار شهر C ،B ،A و D مطابق شكل روبه رو راه هايی وجود دارد. مشخص كنيد به چند طريق می توان از - ۱۲

(نهايی خرداد ۱۴۰۰) شهر C و بدون عبور از شهر B به شهر D مسافرت كرد؟ 

 
مطابق شكل روبه رو بين شهرهای C ،B ،A و D راه هايی وجود دارد كه همه دوطرفه اند. مشخص كنيد به چند - ۱۳

(نهايی خرداد ۹۹) طريق می توان از شهر A به شهر C مسافرت كرد؟ 

 
 مطابق شكل روبه رو بين شهرهای D ،C ،B ،A و E راه هايی است كه همه دوطرفه اند:

به چند طريق می توان از شهر A به E سفر كرد؟- ۱۴
به چند طريق می توان از شهر E به A بازگشت به طوری كه از مسير رفت بازنگرديم؟- ۱۵
 
مانند شكل روبه رو مسيرهايی از شهر A به D وجود دارد. اگر بتوان از شهر A به D به ۲۷ طريق سفر كرد، - ۱۶

در اين صورت چند مسير از شهر A به شهر C وجود دارد؟

 

سؤال های با علامت  سخت ترين سؤال های هر بخشن. اگر به کم تر از ۲۰ راضى نحمى شى، بعد از تسلط روی سؤال های ديگه، برو سراغ اون ها. 
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 حاصل عبارت های زير را به دست آوريد.
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 حاصل عبارت های زير را ساده كنيد.
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3 48 جواب های معادلۀ

جایگشت بخش ۲:

فرض كنيد ۴ نفر از دوستانتان كه برای راحتی كار آن ها را با حروف C ،B ،A و D نمايش می دهيم بخواهند در يک صف بايستند. به هر كدام از 
حالت هايی كه از جابه جاشدن آن ها در صف ايجاد می شود يک جايگشت ۴تايی از ۴ نفر گفته می شود.

مانند: CDAB ،ACDB ،ABCD و ...
برای به دست آوردن تعداد كل جايگشت های اين ۴ نفر می توانيم ۴ جايگاه را در نظر بگيريم:

در جايگاه اول می توانيم يكی از ۴ نفر را قرار دهيم، پس ۴ حالت برای جايگاه اول
در  نفر  چهار  از  يكی  حالت، چون  دوم ۳  جايگاه  برای  می گيريم،  نظر  در 
برای  و  حالت  جايگاه سوم، ۲  برای  گرفت. همين طور  قرار  اول  جايگاه 

جايگاه چهارم يک حالت وجود دارد. چون هر كدام از اين ۴ جايگاه را مرحله به مرحله كامل كرديم؛ طبق اصل ضرب كافی است تعداد حالت های هر 
 4 3 2 1 4´ ´ ´ = ! كدام از جايگاه ها را در هم ضرب كنيم:  
همين طور كه ديديم تعداد كل جايگشت های ۴تايی ۴ نفر برابر!4 شد. به نظر شما اگر همين كار را برای ۵ يا ۶ نفر و بيشتر انجام می داديم، تعداد 

جايگشت ها برابر چه عددی می شد؟
!n است. هر حالت از کنار هم قرارگرفتن n شیء متمايز را يک جايگشت nتايی از آن n شیء می ناميم. تعداد کل جايگشت های nتايی، n شیء متمايز برابر

 ۵ دانش آموز پايۀ يازدهم و ۷ دانش آموز پايۀ دوازدهم به چند طريق می توانند در يک صف بايستند؟

 تعداد كل دانش آموزان برابر ۱۲ نفر است و تعداد كل جايگشت های ۱۲تايی ۱۲ شیء متمايز برابر!12 است.
 ۳ كتاب رياضی و ۴ كتاب فيزيک متمايز را به چند طريق می توان در كتابخانه كنار هم قرار داد؟

!7 است.  ۷ كتاب متمايز داريم و تعداد كل جايگشت های ۷تايی ۷ شیء متمايز برابر
 با حروف كلمۀ «كتاب» چند كلمۀ ۴حرفی متمايز بدون تكرار حروف می توان نوشت؟ (بامعنی يا بی معنی)

 كلمۀ «كتاب» از ۴ حرف متمايز تشكيل شده و تعداد جايگشت های ۴تايی ۴ شیء متمايز برابر!4 است.

جایگشت های کنار هم

وحيد، سعيد، حميد و ۵ نفر از دوستانشان كه روی هم ۸ نفر می شوند می خواهند تعداد حالت هايی 
را كه می توانند در يک صف بايستند به طوری كه وحيد، سعيد و حميد در كنار هم باشند را به 
دست آورند. برای اين كار آن ها وحيد، سعيد و حميد را به عنوان يک نفر در كنار ۵ نفر ديگر در نظر 
گرفتند و در نتيجه تعداد جايگشت های آن ها برابر!6 شد و در آخر!6 را در تعداد جايگشت های 

وحيد، سعيد و حميد كه برابر!3 است (می توانند در كنار هم جابه جا شوند) ضرب كردند.  
6 طريق می توانند در يک صف بايستند به طوری كه وحيد، سعيد و حميد در كنار هم باشند. در نتيجه: 3! !´ اين ۸ نفر به

برای به دست آوردن تعداد جايگشت هايی كه چند عضو خاص در كنار يكديگر باشند، چند عضو خاص را در يک بسته قرار می دهيم و به عنوان يک عضو جديد 
در نظر می گيريم و تعداد جايگشت های اين عضو جديد با بقيۀ اعضا را به دست می آوريم و اگر اعضای داخل بسته هم بتوانند جابه  جا شوند، در تعداد جايگشت های 

اعضای داخل بسته ضرب می كنيم.

جایگاه اولجایگاه دومجایگاه سومجایگاه چهارم

۱۲۳۴
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 تعداد جايگشت های ۵تايی حروف انگليسی D ،C ،B ،A و E را به طوری كه B و C در كنار هم باشند، به دست آوريد.

 C و B به عنوان يک عضو، تعداد جايگشت های اين چهار عضو برابر!4 و چون  BC در داخل يک بسته و در نظر گرفتن C و B با قراردادن 
در داخل بسته هم می توانند جابه جا شوند جايگشت های دو عضو B و C برابر!2 در نتيجه تعداد جايگشت های چهارعضوی و دوعضوی را در هم ضرب 

2 می شود. 4! !´ A می كنيم (اصل ضرب). تعداد جايگشت ها زمانی كه B و C كنار هم باشند برابر  BC D E
1 2 3 4

 

M5 را به چند طريق می توانيم در كتابخانه قرار دهيم به طوری  M4 و ،M3 ،M2 ،M1 A3 و ۵ كتاب منطق A2 و ، A1  ۳ كتاب ادبيات
كه سه كتاب ادبيات در كنار هم باشند؟

 A A A M M M M M
1 2 3 1 2 3 4 5
, , , , , , , A3 را در يک بسته قرار می دهيم.   A2 و ،A1سه كتاب ادبيات 

!3 است. با ضرب كردن!3  تعداد جايگشت های اين بسته با ۵ كتاب منطق برابر!6 است و تعداد جايگشت های سه كتاب ادبيات داخل بسته برابر
 3 6! !´ در!6 تعداد جايگشت هايی را كه سه كتاب ادبيات در كنار هم باشند، به دست می آوريم.  

 تعداد جايگشت های حروف كلمۀ «مهران» به طوری كه حرف «م» دقيقاً بعد از حرف «ن» بيايد را به دست آوريد.

 كلمۀ «مهران» از پنج حرف تشكيل شده است. با توجه به صورت سؤال حرف (م) را بعد از حرف (ن) در داخل بسته قرار می دهيم.
ن م ه ر ا  
تعداد جايگشت های اين بسته با ۳ حرف ديگر برابر!4 است و (ن) و (م) هم در داخل بسته نمی توانند جابه جا شوند. (حرف (م) دقيقاً بعد از حرف (ن)

بايد بيايد.) در نتيجه تعداد جايگشت هايی كه حرف «م» دقيقاً بعد از حرف «ن» بيايد برابر همان!4 است.

جایگشت های یک درمیان

می خواهيم با استفاده از سه حرف B ،A و C و رقم های ۱، ۲، ۳ و ۴ يک رمز الكترونيكی (پسورد) بسازيم به طوری كه به صورت يک درميان از حرف ها و ارقام 
استفاده كنيم. تعداد كل رمز هايی كه می توان به اين روش ساخت را به صورت زير به دست می آوريم.
برای سه حرف B ،A و C و چهار رقم ۱، ۲، ۳ و ۴، هفت جايگاه در نظر می گيريم. چون تعداد حرف ها 
يكی كم تر از تعداد رقم ها است، برای اين كه بتوانند يک درميان پيش هم قرار بگيرند جايگاه های اول، 

سوم، پنجم و هفتم را برای رقم ها و بقيۀ جايگاه ها را برای حرف ها در نظر می گيريم.
به شكل روبه رو و محل قرارگرفتن حروف و ارقام دقت كنيد.  

چون محل قرارگرفتن حروف و ارقام با هم متفاوت است می توان جايگشت های هر كدام را به طور جداگانه به دست آورد و در هم ضرب كرد. تعداد 
3 است. 4! !´ !3 و تعداد جايگشت های ارقام برابر!4 است در نتيجه تعداد جايگشت های يک درميان آن ها برابر جايگشت های حروف برابر

 اگر تعداد حروف و ارقام در مثال بالا با هم برابر بود، دو حالت برای جايگشت های آن ها اتفاق می افتاد. برای مثال برای ۳ حرف و ۳ رقم داريم:

حالت دوم:  حالت اول:  

در نتيجه برای به دست آوردن جايگشت های يک درميان آن ها بعد از اين كه جايگشت های آن ها را تک به تک به دست آورديم، حاصل را در ۲ ضرب 
2 است. 3 3

¯ ¯ ¯
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! ! می كنيم (دو حالت داريم). برای مثال قبل تعداد جايگشت های يک درميان ۳ حرف و ۳ رقم برابر

 تعداد جايگشت های سه دانش آموز پايۀ يازدهم و چهار دانش آموز پايۀ دوازدهم به طوری كه دانش آموزان يازدهم و دوازدهم يک درميان 
باشند را به دست آوريد.

 برای به دست آوردن جايگشت های اين هفت دانش آموز جايگاه های زير را مشخص می كنيم.
را  آن ها  جايگاه های  بگيرند،  قرار  هم  كنار  در  يک درميان  بايد  دانش آموزان  اين  اين كه  به  توجه  با 
يک درميان در نظر می گيريم و تعداد جايگشت های آن ها را به طور جداگانه به دست می آوريم و در هم 
ضرب می كنيم. تعداد جايگشت های دانش آموزان پايۀ دوازدهم برابر!4 (جايگشت های ۴تايی) و تعداد 
!3 است و در نتيجه تعداد جايگشت های يک درميان اين  جايگشت های دانش آموزان پايۀ يازدهم برابر

3 می باشد. 4! !´ هفت دانش آموز برابر
 توجه كنيد كه تعداد دانش آموزان پايۀ يازدهم يک نفر كم تر است و حالت ديگری نمی تواند اتفاق بيفتد.
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 ۴ كتاب متمايز رياضی و ۴ كتاب متمايز فلسفه را به چند طريق می توانيم به صورت يک درميان در يک رديف در كتابخانه قرار دهيم؟

 با توجه به اين كه تعداد كتاب های رياضی و فلسفه با هم برابرند، برای به دست آوردن جايگشت های يک درميان آن ها يكی از حالت ها را به 
 4 4! !
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دست می آوريم و حاصل را در ۲ ضرب می كنيم. تعداد جايگشت های يک درميان حالت اول:  

حالت دوم:  حالت اول:  

 2 4 4´ ´! !
³»j  S²Ie »  Ï»H  S²Ie

تعداد جايگشت های يک درميان حالت اول و حالت دوم برابر است با:  

جایگشت با اعضای تکراری

برای مثال می خواهيم ۸ مهرۀ شطرنج كه شامل ۳ سرباز و ۲ اسب و يک فيل و شاه و وزير است را بر روی يک رديف صفحۀ شطرنج بچينيم. برای اين كه تعداد 
كل چيده شدن آن ها را به دست آوريم ابتدا تعداد جايگشت های ۸ مهره را كه برابر!8 است را می نويسيم اما بعضی از مهره ها دقيقاً مانند هم هستند (۳ سرباز و 

۲ اسب) در نتيجه بايد!8 را بر تعداد جايگشت های مهره های تكراری تقسيم كنيم. پس جايگشت های اين ۸ مهره به صورت زير است:

 
8

2 3

2 3

!
! !

KwH pIMow 
 

پس در جايگشت با اعضای تكراری، تعداد جايگشت ها را بر تعداد جايگشت های اعضای تكراری تقسيم می كنيم.

 تعداد كلمات هفت حرفی متمايزی كه با حروف كلمۀ «خيلی سبز» می توان نوشت را به دست آوريد.

!7 است ولی چون حرف «ی» در اين كلمه دو بار تكرار   كلمۀ «خيلی سبز» از هفت حرف تشكيل شده و تعداد جايگشت های هفت تايی برابر
7 می شود.

2

!
!

!7 را بر تعداد جايگشت های دو حرف «ی» كه برابر!2 است (دو بار تكرار شده) تقسيم می كنيم كه برابر شده،

 تعداد جايگشت های حروف عبارت «رياضی و آمار» را به دست آوريد.
 عبارت «رياضی و آمار» از ۱۰ حرف تشكيل شده است. اما حرف (ر) دو بار و حرف (ی) نيز دو بار و حرف (الف) سه بار تكرار شده است پس

!3 تقسيم می كنيم. !2 و 10 !10 را بر!2،

2 2 3

!
! ! !´ ´

 

جایگشت های دوری

فرض كنيد می خواهيم چهار حرف C ،B ،A و D را دور يک دايره بچينيم. جايگاه های اين چهار حرف را مانند شكل مقابل در نظر می گيريم.
تعداد  چهار حرف  اين  برای  و  داشت  نخواهيم  را  حالت ها  از  يكی  پس  ندارد؛  معنی  بودن  آخر  و  اول  دوری  جايگشت های  در 

3 خواهد بود. 6!= جايگشت های دوری برابر
) است. )!n -1  تعداد جايگشت های دوری n شیء متمايز برابر

 هشت نفر به چند طريق می توانند دور يک ميز بنشينند؟

) است. )! !8 1 7- =  تعداد جايگشت های دوری ۸ نفر برابر
 علی و حسن و هشت نفر از دوستانشان در يک ميهمانی به چند طريق می توانند دور ميز بنشينند به طوری كه علی و حسن در كنار هم باشند؟

برابر نفر   ۹ دوری  تعداد جايگشت های  نفر می شوند.   ۹ روی هم  كه  ديگر  نفر   ۸ به همراه  و  نظر می گيريم  در  نفر  يک  را  و حسن  علی   
 8 2! !´ !2 جابه جايی علی و حسن نيز ضرب می كنيم.  ) است. اين!8 را در )! !9 1 8- =

جایگشت های r تایی از nشیء (تبدیل r شیء از n شیء)

تمامی مطالبی كه تا الان در مورد جايگشت ها بررسی كرديم تعداد جايگشت ها و اعضای آن با هم برابر بود، برای مثال جايگشت های ۴تايی C ،B ،A و D ولی 
ممكن است تعداد جايگشت های ما از تعداد اعضا كم تر باشد و در هر مرحله بعضی از اعضا انتخاب و برخی ديگر كنار گذاشته شوند. به مثال زير توجه كنيد:

:C و B ،A جايگشت های دوتايی سه عضو

و  شده  انتخاب   C و   B
A كنار گذاشته شده

 C B و شده  انتخاب   C و   A
B كنار گذاشته شده

 C A و شده  انتخاب   B و   A
C كنار گذاشته شده

 B A
 B C A C A B

BA دو حالت A و B در واقع جايگشت های دوتايی از سه عضو همان انتخاب كردن دو عضو از سه عضو است وقتی ترتيب قرارگرفتن آن ها مهم است (
محاسبه می شود و محل قرارگرفتن A و B مهم است.)
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) و تعداد اين انتخاب ها  )r n££ انتخاب r شیء از n شیء متمايز در صورتی که ترتيب يا جابه جايی آن ها مهم باشد، تبديل r شیء از n شیء ناميده می شود

P نمايش می دهند. n r( , ) n است و آن را با نماد
n r
!

( )!--
برابر

n با يک مثال می توانيد از مهم بودن يا نبودن ترتيب آن ها مطمئن شويد:
n r
!

( )!-
 در استفاده از فرمول

 می خواهيم از يک كلاس ۱۰نفره دو نفر انتخاب كنيم. اول علی انتخاب شود و سپس حسن يا اين كه اول حسن انتخاب شود و سپس علی تفاوتی 
ندارد پس ترتيب قرارگرفتن آن ها مهم نيست.

 می خواهيم از يک كلاس ۱۰نفره يک نفر نمايندۀ ورزشی و يک نمايندۀ تربيتی انتخاب كنيم.
علی نمايندۀ ورزشی انتخاب شود و حسن نمايندۀ تربيتی يا اين كه علی نمايندۀ تربيتی انتخاب شود و حسن نمايندۀ ورزشی تفاوت دارد، پس ترتيب 

قرارگرفتن آن ها مهم است.

 تعداد حالت های انتخاب ۳ نفر از ۱۰ نفر برای سرگروهی رشته های ورزشی فوتبال، واليبال و بسكتبال را به دست آوريد.

 n
n r
!

( )!-
 تعداد انتخاب های ۳ نفر از ۱۰ نفر را می خواهيم به دست آوريم. اگر ترتيب و جابه جايی در انتخاب ها مهم باشد می توانيم از فرمول

استفاده كنيم. برای اين كه مهم بودن يا نبودن ترتيب و جابه جايی را مشخص كنيم، يک انتخاب فرضی از مسئله انجام می دهيم (اسامی فرضی هستند).
سرگروه فوتبال: علی

 ´Ã¹¨ïÂ¶  I]ï¾MI]  Hn  ÂMIhTºH  ÁIñøH¬ ¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾

سرگروه فوتبال: ولی
سرگروه واليبال: علیسرگروه واليبال: قلی

سرگروه بسكتبال: قلیسرگروه بسكتبال: ولی
با جابه جا كردن افراد انتخاب شده، انتخاب اولمان تغيير كرد، پس ترتيب و جابه جايی مهم است. برای به دست آوردن تعداد انتخاب ها با قراردادن

n در رابطه داريم: =10 r و = 3
 P n r n

n r
Pn
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 در يک دورۀ مسابقات شنا، بين ۱۲ نفر به چند طريق امكان انتخاب نفرات اول و دوم و سوم وجود دارد؟ (دو نفر نمی توانند هم زمان اول بشوند.)

 در واقع هدف انتخاب ۳ نفر به عنوان اول، دوم و سوم از بين اين ۱۲ نفر است.
نفر اول: علی

 ´Ã¹¨ïÂ¶  I]ï¾MI]  Hn  ÂMIhTºH  ÁIñøH¬ ¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾

نفر اول: ولی
نفر دوم: علینفر دوم: قلی
نفر سوم: قلینفر سوم: ولی

با جابه جا كردن افراد انتخاب شده، انتخاب اولمان تغيير كرد، پس ترتيب و جابه جايی مهم است؛ در نتيجه:
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 برای اين كه ۱۶ تيم حاضر در ليگ برتر فوتبال به صورت رفت و برگشت با هم بازی كنند چند بازی بايد انجام شود؟

 برای به دست آوردن تعداد بازی ها، تعداد انتخاب های ۲تايی از اين ۱۶ تيم را به دست می آوريم (بازی فوتبال بين دو تيم انجام می شود) 
بازی ها به صورت رفت و برگشت انجام می شود يعنی در انتخاب دو تيم ميزبان يا مهمان بودن اهميت دارد.

ميزبان: پرسپوليس
 ´Ã¹¨ïÂ¶  I]ï¾MI]  Hn  ÂMIhTºH  ÁIñøH¬ ¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾

ميزبان: استقلال 
مهمان: پرسپوليسمهمان: استقلال

با جابه جايی اعضای انتخابی، انتخاب اولمان تغيير كرد، پس ترتيب و جابه جايی مهم است؛ در نتيجه:
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تعداد اعداد

در اين قسمت روش های به دست آوردن تعداد اعداد با شرايط خاص را می آموزيم. اين روش ها را به خوبی ياد بگيريد و به تفاوت هايی كه در هر قسمت 
وجود دارد، خوب دقت كنيد.

 چند عدد سه رقمی با ارقام ۴، ۵ و ۶ می توان نوشت، در صورتی كه:
ب) تكرار ارقام مجاز نباشد. الف) تكرار ارقام مجاز باشد.  

 برای به دست آوردن تعداد اعداد سه رقمی، سه جايگاه در نظر می گيريم و با ضرب كردن تعداد حالت های آن ها (اصل ضرب) تعداد اعداد را 
به دست می آوريم.
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 تكرار ارقام مجاز است؛ يعنی در هر كدام از جايگاه ها می توانيم هر سه رقم را قرار دهيم.  

 3 3 3 27´ ´ = با ضرب تعداد حالت ها در هم تعداد اعداد را به دست می آوريم:  
  تكرار ارقام مجاز نيست، يعنی اگر رقمی در يكی از جايگاه ها قرار گرفت در جايگاه ديگر نمی تواند قرار بگيرد. از سمت چپ شروع می كنيم در 
جايگاه اول هر سه رقم می توانند قرار بگيرند، در جايگاه دوم دوتا از ارقام (يكی از ارقام در جايگاه قبلی قرار گرفت) و در جايگاه سوم يک رقم می توان قرار داد. 
 3 2 1  
 3 2 1 6´ ´ = با ضرب كردن تعداد حالت ها داريم:  
 تعداد اعداد سه رقمی كه با ارقام ۴، ۵ و ۶ بدون تكرار ارقام می توان نوشت، برابر تعداد جايگشت های ۳تايی ۳ شی ء متمايز است، در نتيجه:   
 3 6!=  

 چند عدد سه رقمی با ارقام ۴، ۰ و ۵ می توان نوشت، در صورتی كه:
ب) تكرار ارقام مجاز نباشد. الف) تكرار ارقام مجاز باشد.  

  تكرار ارقام مجاز است ولی رقم صفر را نمی توانيم در جايگاه صدگان قرار دهيم (عدد دورقمی می شود).
 2 3 3   2 3 3 18´ ´ =  
 تكرار ارقام مجاز نيست، در جايگاه صدگان رقم صفر را نمی توانيم قرار دهيم (۲ حالت)، در جايگاه دهگان نيز ۲ حالت (۴ يا ۵ در جايگاه صدگان 

قرار می گيرد، يكی را كنار بگذاريم با صفر می شود ۲ حالت) و در جايگاه آخر يک حالت خواهيم داشت:
 2 2 1   2 2 1 4´ ´ =  

 با استفاده از ارقام ۰، ۱، ۲، ۳، ۴ و ۵ چند عدد سه رقمی می توان نوشت؟
ب) تكرار ارقام مجاز نيست. الف) تكرار ارقام مجاز است.  

 5 6 6   5 6 6 180´ ´ =   در جايگاه صدگان نمی توان رقم صفر را قرار داد. 
 تكرار ارقام مجاز نيست، برای جايگاه اول نمی توان صفر را قرار داد، پس ۵ حالت برای صدگان داريم. برای جايگاه دوم يعنی دهگان دوباره می توان 
 5 5 4   5 5 4 100´ ´ = صفر را نيز در نظر گرفت. 

 با توجه به ارقام ۱، ۲، ۳، ۴، ۵ و ۶ به سؤالات زير پاسخ دهيد.
الف) چند عدد چهاررقمی می توان نوشت كه رقم يكان آن ۳ باشد؟ (بدون تكرار ارقام)
ب) چند عدد چهاررقمی می توان نوشت كه بزرگ تر از ۴۰۰۰ باشد؟ (بدون تكرار ارقام)

پ) چند عدد زوج چهاررقمی می توان نوشت؟ (تكرار ارقام مجاز است.)
ت) چند عدد زوج چهاررقمی می توان نوشت؟ (بدون تكرار ارقام)

  رقم ۳ را در يكان قرار می دهيم. با گذاشتن رقم ۳ در يكان، ۵ رقم باقی می ماند، چون تكرار ارقام مجاز نيست در هر مرحله يک واحد 
از تعداد حالت ها كم می كنيم.

 5 4 3 1

3
  5 4 3 1 60´ ´ ´ =  

 3

4 5 6

5 4 3

, ,
 برای اين كه عدد چهاررقمی بزرگ تر از ۴۰۰۰ باشد، رقم يكان هزار عدد بايد از رقم های ۴، ۵ و ۶ انتخاب شود. 

يكی از رقم های ۴، ۵ و ۶ در سمت چپ قرار می گيرد. چون عدد بدون رقم های تكراری است، رقم بعدی ۵ حالت و بعد از آن ۴ و آخری ۳ حالت 
 3 5 4 3 180´ ´ ´ = خواهد داشت.  

اگر توضيحات بالا كافى نبود ادامۀ مطلب رو بخون!
برای اين كه عدد چهاررقمی بزرگ تر از ۴۰۰۰ باشد، رقم يكان هزار آن ۴ يا ۵ يا ۶ بايد باشد.

 1
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هر كدام از حالت ها را به دست می آوريم و سپس با توجه به اصل جمع آن ها را با هم جمع می كنيم.
 1 5 4 3 60´ ´ ´ =   60 60 60 180+ + =  

 برای اين كه عدد چهاررقمی مورد نظر زوج باشد، رقم يكان آن بايد ۲، ۴ و ۶ باشد. 
 6 6 6 3

2 4 6, ,
 

 6 6 6 3 648´ ´ ´ = رقم ها تكراری هم می توانند باشند پس در ساير جايگاه ها ۶ حالت داريم.  
 رقم يكان مانند سؤال قبل ۳ حالت دارد و چون عدد بدون تكرار ارقام بايد ساخته شود، ساير حالت ها را كامل می كنيم.

 5 4 3 3

2 4 6, ,
  5 4 3 3 180´ ´ ´ =  
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 با داشتن ارقام ۰، ۱، ۲، ۳، ۴ و ۵ به سؤالات زير پاسخ دهيد.
الف) تعداد اعداد زوج سه رقمی با رقم های غيرتكراری را به دست آوريد.

ب) تعداد مضارب سه رقمی ۵ با رقم های غيرتكراری را به دست آوريد.

  رقم يكان عدد مورد نظر ۰ يا ۲ يا ۴ بايد باشد، چون رقم سمت چپ عدد نمی تواند برابر صفر باشد. دو حالت زير را در نظر می گيريم.

 5 4 1

0

رقم يكان صفر باشد: 
يا

 4 4 2

2 4,
رقم يكان ۲ يا ۴ باشد: 

 5 4 1 20´ ´ =   4 4 2 32´ ´ =  
 32 20 52+ = و در آخر بنا بر اصل جمع تعداد حالت های هر كدام را با هم جمع می كنيم.  

 مضارب ۵ دارای يكان صفر يا ۵ هستند و چون رقم صفر در سمت چپ عدد قرار نمی گيرد دو حالت زير را در نظر می گيريم.
 4 4 1

5
 4 4 1 16´ ´ = رقم يكان ۵ باشد: 

يا
 5 4 1

0
رقم يكان صفر باشد: 

 5 4 1 20´ ´ =  
 20 16 36+ = و در نهايت بنا بر اصل جمع تعداد حالت ها را با هم جمع می كنيم: 

 درستی يا نادرستی گزاره های زير را مشخص كنيد.
در جايگشت rتايی از n شیء متمايز جابه جايی اشيا اهميت ندارد.- ۳۳

n است.- ۳۴
n r
!

( )!--
تعداد جايگشت های rتايی n شیء متمايز برابر

 جاهای خالی را كامل كنيد.
(نهايی شهريور ۱۴۰۰)- ۳۵ هر حالت از كنار هم قرارگرفتن ۵ شیء متمايز را يک ............... از آن ۵ شیء می ناميم. 
(نهايی دی ۹۹ و خرداد ۱۴۰۰)- ۳۶ تعداد جايگشت های nتايی از n شیء متمايز برابر ............... است. 
(نهايی دی ۱۴۰۱)- ۳۷ تعداد جايگشت های مختلف ۴ كتاب متمايز ............... می باشند. 
انتخاب r شیء از n شیء وقتی ترتيب و جابه جايی در انتخاب ها مهم باشد، ............... r شیء از n شیء ناميده می شود.- ۳۸
(نهايی خرداد ۱۴۰۰)- ۳۹ )P برابر ............... است.  , )2 2 حاصل عبارت

 گزينۀ صحيح را انتخاب كنيد.
چند عدد چهاررقمی با ارقام فرد و غيرتكراری می توان نوشت؟- ۴۰

۱۵۰ (۴  ۱۲۰ (۳  ۹۶ (۲  ۸۴ (۱
با حروف عبارت «ايران زمين» چند كلمۀ ۹ حرفی متمايز می توان نوشت؟- ۴۱
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۴۲ - B در يک مسابقه شركت می كنند به شرطی كه هيچ دو شناگری هم زمان به خط پايان نرسند، در چند حالت شناگر E و D ،C ،B ،A ۵ شناگر
دقيقاً بعد از شناگر C به خط پايان می رسد؟

 2 5! ! (۴   2 4! ! (۳   5! (۲   4! (۱
P باشد، در اين صورت مقدار n برابر كدام گزينه است؟- ۴۳ n P n( , ) ( , )3 7 1 2== -- اگر

۸ (۴  ۷ (۳  ۶ (۲  ۵ (۱
با توجه به حروف انگليسی E ،D ،C ،B ،A و F به سؤالات زير پاسخ دهيد.- ۴۴

الف) تعداد كل جايگشت های اين ۶ حرف را به دست آوريد.
ب) تعداد جايگشت های ۶تايی كه A و B كنار هم باشند را به دست آوريد.

پ) تعداد جايگشت های ۶تايی كه D دقيقاً بعد از C بيايد را به دست آوريد.
۳ دانش آموز پايۀ يازدهم و ۴ دانش آموز پايۀ دوازدهم به چند طريق می توانند در يک صف بايستند به طوری كه:- ۴۵

الف) دانش آموزان پايۀ يازدهم در كنار هم باشند.
ب) دانش آموزان پايۀ يازدهم در كنار هم و دانش آموزان پايۀ دوازدهم در كنار هم باشند.

پ) دانش آموزان پايۀ يازدهم و پايۀ دوازدهم يک درميان در صف بايستند.
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با حروف كلمۀ «برجام» و بدون تكرار حروف: (بامعنی يا بی معنی)- ۴۶
ب) چند كلمۀ ۴حرفی می توان نوشت؟ الف) چند كلمۀ ۵حرفی می توان نوشت؟ 

ت) چند كلمۀ ۴حرفی می توان نوشت كه با «ب» شروع و به «ج» ختم شوند؟ پ) چند كلمۀ ۳حرفی می توان نوشت كه به «م» ختم شود؟ 
با حروف كلمۀ «انسانی» چند كلمۀ ۶حرفی متمايز می توان نوشت؟- ۴۷
(نهايی شهريور ۹۹ و شهريور ۱۴۰۲)- ۴۸ با حروف كلمۀ «كوهستان» و بدون تكرار حروف: (بامعنی يا بی معنی)  

الف) چند كلمۀ ۷حرفی می توان نوشت؟
ب) چند كلمۀ ۶حرفی می توان نوشت كه با «ک» شروع و به «س» ختم شوند؟

پلاک اتومبيل سری «ب» در تهران به صورت  می باشد كه هر ستاره، نمايشگر يک عدد غير صفر است. در سری «ب» و در تهران - ۴۹

چند پلاک می توان ساخت كه با رقم فرد شروع و به رقم زوج ختم شوند؟
در يک ليگ فوتبال با ۱۴ تيم كه بازی ها به صورت رفت و برگشت انجام می شود، چند بازی بايد انجام شود؟- ۵۰

 حاصل عبارت های زير را به دست آوريد.

۵۱ -P( , )6 2۵۲ -P( , )4 4۵۳ -P( , )5 3

(نهايی خرداد ۱۴۰۲)- ۵۴ با ارقام ۲، ۳، ۷، ۹، ۴ و ۸ چند عدد سه رقمی زوج، بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟ 
(نهايی دی ۹۹)- ۵۵ 1 چند عدد سه رقمی فرد بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟  2 4 7 9, , , , با ارقام
(نهايی شهريور ۹۸)- ۵۶ به چند طريق می توان با ارقام ۱ تا ۷ عددی چهاررقمی ساخت؟ (تكرار ارقام مجاز نيست.) 
ارقام ۱ تا ۹ مفروض است. (بدون تكرار ارقام)- ۵۷

(نهايی دی ۹۷) ب) چند عدد ۴رقمی زوج می توان نوشت؟  الف) چند عدد ۵رقمی می توان نوشت؟ 
با ارقام ۳، ۴، ۵، ۶، ۷ و ۸ چند عدد سه رقمی و بدون تكرار ارقام می توان نوشت كه:- ۵۸

ب) عدد فرد باشد. الف) عدد زوج باشد.  
ت) عدد بزرگ تر از ۶۰۰ باشد. پ) عدد مضرب ۵ باشد.  

با ارقام صفر، ۱، ۲، ۳، ۵، ۷ و ۸ چند عدد چهاررقمی و بدون تكرار ارقام می توان نوشت كه:- ۵۹
ب) عدد فرد باشد. الف) عدد زوج باشد.  

ت) عدد بزرگ تر از ۶۰۰۰ باشد. پ) عدد مضرب ۵ باشد.  
يک پاركينگ دارای ۴ درب است. وقتی از يک درب وارد می شويد، بايد از درب ديگری خارج شويد. به چند طريق حسن و علی می توانند از يک - ۶۰

(برگرفته از کنکور سراسری) پاركينگ استفاده كنند، به طوری كه آن ها درب ورودی و درب خروجی يكسانی نداشته باشند؟ 
يک فروشگاه دارای ۵ درب است. وقتی مشتری از يک درب وارد می شود، بايد از درب ديگری خارج شود. زهرا و نازنين به چند طريق می توانند - ۶۱

(برگرفته از کنکور سراسری) از اين فروشگاه خريد كنند، به طوری كه از درب ورودی و خروجی يكسانی استفاده نكرده باشند؟ 
شش وكيل و پنج موكل می خواهند دور يک ميز بنشينند. اين كار به چند طريق امكان پذير است، اگر:- ۶۲

ب) هيچ دو موكلی كنار هم نباشند؟ الف) هيچ شرطی وجود نداشته باشد؟ 
پ) تمام موكل ها پيش هم باشند؟

A2 را انتخاب كرد، به طوری كه هيچ اشتراكی - ۶۳ A1 و اگر A يک مجموعۀ ۱۰عضوی باشد، در اين صورت به چند طريق می توان زيرمجموعه های
نداشته باشند؟

به طوری كه- ۶۴ انتخاب كرد،  را   A3 و  A2 ، A1 زيرمجموعۀ به چند طريق می توان سه  اين صورت  در  باشد،  A يک مجموعۀ هشت عضوی  اگر 
A باشد؟ A A1 2 3  == ÆÆ

B می توان تعريف كرد؟- ۶۵ a b c== { , , } A به مجموعۀ == { , , , , }1 2 3 4 5 چند تابع متمايز از مجموعۀ

ترکیب r تایی از n شیء بخش ۳:

می خواهيم از يک كلاس ۱۵نفره دو نفر انتخاب كنيم كه ترتيب يا جابه جايی در انتخاب ها مهم نباشد. برای مثال در انتخاب هايمان اگر علی و سپس 
محمد انتخاب شود با اين كه اول محمد و سپس علی انتخاب شود فرقی ندارد. در اين مثال، تعداد انتخاب های ۲ نفر از ۱۵ نفر كه ترتيب يا جابه جايی 

در انتخاب ها مهم نباشد، تركيب ۲تا از ۱۵تا ناميده می شود.
 ( )r n£ تعداد انتخاب های r شیء از n شیء در صورتی كه ترتيب يا جابه جايی اشيا در انتخاب ها مهم نباشد، تركيب r شیء از n شیء ناميده می شود.

)nr نمايش می دهيم.  ) Cr يا
n n است و آن را با نماد

n r r
!

( )! !-
Cو برابر n

r
n

n r rr
n = ( ) =

-
!

( )! !  
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نمرهKheilisabz.comمدت امتحان: ۹۰ دقيقهآزمون جمع بندی فصل اولرديف

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد.۱

0 است. 0! == الف) طبق قرارداد

ب) معيارهايی مانند ميانگين و ميانه به ما كمک می كند بدانيم داده ها در كجا متمركزند.

پ) برای توصيف داده های كيفی گزارش درصد بايد هميشه با گزارش تعداد همراه باشد.

ت) مرتب كردن داده ها در گام سوم چرخۀ آمار اتفاق می افتد.

۱

جاهای خالی را با عبارت های مناسب كامل كنيد.۲

الف) هر چه پراكندگی داده ها بيشتر باشد، برای اطمينان از تنوع در نمونه به اندازۀ نمونه ............... نياز داريم.

ب) نمودار ............... بهتر نشان می دهد داده ها در كجا متراكم تر و در كجا پراكنده ترند.

پ) اگر در بين داده ها، دادۀ دورافتاده داشته باشيم بهتر است از معيار گرايش به مركز ............... استفاده كنيم.

ت) اگر اشتراک دو پيشامد A و B تهی باشد، دو پيشامد A و B را ............... می گوييم.

۱

 گزينۀ صحيح را انتخاب كنيد.۳

الف) از بين ۷ مرد و ۴ كارمند زن كه در يک شركت كار می كنند، به چند طريق می توان سه نفر انتخاب كرد كه حداقل يكی از آن ها 

زن باشد؟
۱۴۰ (۴  ۱۳۵ (۳  ۱۳۰ (۲  ۱۲۰ (۱

ب) با حروف كلمۀ «شاهرود» چند كلمۀ شش حرفی می توان نوشت كه دقيقاً حرف «ر» بعد از «و» بيايد؟
 5! (۴   4! (۳   5 2! ! (۲   4 2! ! (۱

C باشد، در اين صورت مقدار n برابر كدام گزينه است؟ n nP n n
( , )
( , )

--
--

==
2

2

1

24
پ) اگر

۷ (۴  ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱
ت) اصطلاحات «نقد و بررسی» و «ايده های جديد» مربوط به كدام گام از چرخۀ مسائل آمار است؟

۴) بيان مسئله ۳) طرح و برنامه ريزی  ۲) بحث و نتيجه گيری  ۱) تحليل داده ها 

۱

در هر قسمت نام گام و ترتيب آن را مشخص كنيد.۴

الف) اندازه گيری يا سنجش، برای يافتن داده ها و بررسی متغير مورد نظر:

ب) طرح يک پرسش دقيق و شفاف:

پ) گزارش معيارها و استفاده از نمودارها و نتايج آماری:

۱/۵

شكل زير مسيرهای دوطرفه بين شهرهای C ،B ،A و D را نمايش می دهد، فردی می خواهد از شهر A به شهر D برود و برگردد به ۵

طوری كه در مسير برگشت، از راه هايی كه رفته استفاده نكند. او به چند حالت می تواند اين كار را انجام دهد؟

۱/۵

علی و رضا و ۵ نفر از دوستانشان می خواهند در يک صف بايستند. آن ها به چند طريق می توانند در اين صف بايستند به طوری كه ۶

رضا و علی كنار هم نباشند؟

۱

A به سؤالات پاسخ دهيد.۷ a b c d e f g== { , , , , , , } با توجه به مجموعۀ

الف) مجموعۀ A چند زيرمجموعۀ ۳عضوی دارد؟

ب) مجموعۀ A چند زيرمجموعۀ ۵عضوی شامل عضو a دارد؟

۱/۲۵

0 چند عدد چهاررقمی مضرب ۵ بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟۸ 2 3 5 8, , , , ۰/۷۵با ارقام

۰/۷۵چند عدد چهاررقمی با ارقام متمايز غير صفر می توان نوشت كه دو رقم آن زوج و دو رقم آن فرد باشد؟ ۹

حاصل عبارت های زير را به دست آوريد.۱۰

10 (الف
7(( )) 5 (ب 

3

!
! )P (پ  , )5 4  

۱/۵
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C باشد، مقدار n را به دست آوريد.۱۱ n C n( , ) ( , )8 2 7== ۱اگر

B نوشت؟ ۱۲ a b c== { , , } A به تابع == { , , , }1 2 3 4 ۰/۷۵چند تابع متمايز می توان از

از يک كلاس ۱۰نفره به چند طريق می توان:۱۳

الف) سه دانش آموز انتخاب كرد.

ب) يک نمايندۀ انضباطی و يک نمايندۀ ورزشی انتخاب كرد.

۱

۱در پرتاب دو تاس چه قدر احتمال دارد حاصل ضرب دو تاس حداكثر برابر ۲۵ باشد؟۱۴

در پرتاب يک سكه و يک تاس با هم:۱۵

الف) فضای نمونۀ اين پديدۀ تصادفی را بنويسيد.

ب) احتمال اين كه سكه «رو» و تاس مضرب ۳ بيايد را محاسبه كنيد.

۱/۵

از كيسه ای شامل ۵ مهرۀ قرمز، ۴ مهرۀ آبی و ۳ مهرۀ سبز می خواهيم سه مهره خارج كنيم، چه قدر احتمال دارد:۱۶

الف) حداقل يک مهرۀ قرمز داشته باشيم؟

ب) رنگ سه مهره متفاوت باشد؟

۱/۵

۰/۵در نمودار روبه رو، پيشامدی كه A و C رخ دهند، ولی پيشامد B رخ ندهد را هاشور بزنيد.۱۷

۰/۷۵در يک خانواده با سه فرزند، چه قدر احتمال دارد حداقل يک پسر داشته باشند؟۱۸

در بررسی كدام يک از موارد زير نياز به اندازۀ نمونۀ بزرگ تری داريم؟ چرا؟۱۹

الف) سن دانش آموزان يک كلاس

ب) معدل دانش آموزان يک كلاس

۰/۷۵

۲۰جمع نمرات
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 يک نوع غذا و يک نوع دسر: بنا بر اصل ضرب تعداد غذاها را در تعداد . ۸
 4 2 8´ = دسرها ضرب می كنيم («و» اصل ضرب):  
 يک نوع سالاد يا يک نوع دسر: بنا بر اصل جمع تعداد سالادها را با تعداد 
 3 2 5+ = دسرها جمع می كنيم («يا» اصل جمع):  
 يک نوع غذا و يک نوع سالاد و يک نوع دسر: بنا بر اصل ضرب تعداد هر 
 4 3 2 24´ ´ = كدام را در هم ضرب می كنيم:  
 يک نوع غذا يا يک نوع سالاد يا يک نوع دسر: بنا بر اصل جمع تعداد هر 
4 3 2 9+ + = كدام را با هم جمع می كنيم:  

 owj  Ì¼º  ¦Ä  »  Hmü  Ì¼º  ¦Ä  IÄ j¯
 Joò  ®ÅH4 2 8´ =

� ���� ���� IIw  Ì¼º  ¦Ä  »  Hmü  Ì¼º  ¦Ä
 Joò  ®ÅH4 3 12

8 12

´ =

+ =

� ���� ����
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 owj  Ì¼º  ¦Ä  IÄ  Hmü  Ì¼º  ¦Ä  » j¯
 Íµ]  ®ÅH4 2 6+ =

� ���� ���� IIw  Ì¼º  ¦Ä  IÄ  Hmü  Ì¼º  ¦Ä
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 برای پاسخ دادن به ۳ سؤال دوگزينه ای برای هر سؤال ۲ حالت وجود دارد . ۹
(پاسخ به سؤالات اجباری است) و چون سؤالات مرحله به مرحله پاسخ داده می شود، 

2 حالت می توان به اين سؤالات پاسخ داد. 2 2 8´ ´ = بنا بر اصل ضرب به
 برای پاسخ  دادن به ۳ سؤال چهارگزينه ای برای هر سؤال چهار حالت وجود 
اصل ضرب بر  بنا  انجام می شود  مرحله به مرحله  به سؤالات  پاسخ  و چون  دارد 

4 حالت برای پاسخگويی به اين سؤالات وجود دارد. 4 4 64´ ´ =

 برای پاسخ  دادن به قسمت اول «يا» قسمت دوم (پاسخ  دادن به يكی از دو 
قسمت) بنا بر اصل جمع تعداد حالت های قسمت اول و قسمت دوم را با هم 
 8 64 72+ = جمع می كنيم:  
 برای پاسخ  دادن به قسمت اول و قسمت دوم (به هر دو قسمت) بنا بر اصل 
ضرب تعداد حالت های قسمت اول را در تعداد حالت های قسمت دوم ضرب 
 8 64 512´ = می كنيم:  

علی ۳ انتخاب برای كتاب علمی و ۴ انتخاب برای كتاب داستانی دارد و با توجه . ۱۰
به اين كه می خواهد يک كتاب علمی «و» يک كتاب داستانی به دوستش هديه دهد، 

3 طريق می تواند اين كار را انجام دهد. 4 12´ = بنا بر اصل ضرب، به
 با توجه به اين كه انتخاب يک كتاب از ميان اين كتاب ها به طور هم زمان . ۱۱

اتفاق نمی افتد (هم زمان كتاب رياضی و كتاب عربی انتخاب نمی شود) با توجه به 
3 حالت برای انتخاب يک كتاب وجود دارد. 2 4 9+ + = اصل جمع

بعد  و  اول كتاب رياضی  اتفاق می افتد.  انتخاب كتاب ها مرحله به مرحله   
 3 2 4 24´ ´ = كتاب عربی و سپس كتاب ادبيات، پس با توجه به اصل ضرب

طريق می تواند اين كتاب ها را انتخاب كند.
۱۲ .B نبايد عبور كنيم برای راحتی كار می توانيم شهر B با توجه به اين كه از شهر

 A به C از ،B و مسيرهای مربوط به آن را حذف كنيم. بعد از حذف كردن شهر
سه مسير و از A به D چهار مسير وجود دارد. پس طبق اصل ضرب اين سفر به

3 طريق امكان پذير است. 4 12´ =

۱۳ . 3 4 12´ =   :B با عبور از C به A از
 3 2 6´ =   :D با عبور از C به A از
برای رفتن از شهر A به شهر C بايد از شهر B «يا» (اصل جمع) شهر D گذشت. 
 12 6 18+ =  

۱۴ . 3 2 6´ =  :B با گذشتن از E به A
 2 4 8´ =  :C با گذشتن از E به A
 4 3 12´ =  :D با گذشتن از E به A
برای رفتن از شهر A به E بايد از شهر B «يا» C «يا» D عبور كرد، در نتيجه 
 6 8 12 26+ + = با توجه به اصل جمع داريم: 

به . ۱۵  A به   E شهر  از  بازگشت  برای 
طوری كه از مسير رفت برنگرديم، بايد يک 
مسير از مسيرهای بين دو شهر را كم كنيم. 

(مسير رفت)
 

1 2 2´ =  :B با گذشتن از A به E از
 3 1 3´ =  :C با گذشتن از A به E از
 2 3 6´ =  :D با گذشتن از A به E از
 A به E 2 مسير برای بازگشتن از شهر 3 6 11+ + = در آخر بنا بر اصل جمع

بدون استفاده از مسيرهای رفت وجود دارد.
تعداد . ۱۶ كنيم.  عبور   C «يا»   B شهر  از  بايد   D به   A شهر  از  سفر  برای 

نتيجه: 3 است. در  4 12´ = برابر  B از  با گذشتن   D به   A از شهر  مسيرها 
 27 12 15- =  
 5 3 15´ = يعنی ۱۵ مسير از A به D با گذشتن از C وجود دارد؛ پس: 

يعنی ۵ مسير از شهر A به C وجود دارد.
۱۷ . 5 1 2 3 4 5 120!= ´ ´ ´ ´ =  
۱۸ . 3 2 6 2 4! !- = - =  
۱۹ .
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۲۱ .
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) را يک بار . ۲۸ )!x2 8- !0 و!1 برابر ۱ هستند، در نتيجه با توجه به اين كه
برابر صفر و يک بار برابر يک قرار می دهيم:

 x x x x2 2
8 0 8 8 8- = Þ = Þ = + = -IÄ  

 x x x x2 2
8 1 9 3 3- = Þ = Þ = + = -IÄ  

در نتيجه اين معادله دارای ۴ ريشه است.
m زمانی اتفاق . ۲۹ n! !+ m و n دو عدد طبيعی هستند و بيشترين مقدار برای

. ( )m n+ = 7 می افتد كه يكی برابر يک و ديگری برابر ۶ باشد
 m n! ! ! !+ = + = + =6 1 720 1 721  
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n غير قابل قبول است، چون نماد فاكتوريل برای اعداد منفی تعريف نشده  = -6
است.
نادرست؛ در جايگشت، ترتيب و جابه جايی اشيا مهم است.. ۳۳
جايگشت. ۳۵درست. ۳۴
۳۶ .n!۳۷ .4!
 تبديل. ۳۸
۳۹ .۲
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.  برای نوشتن عدد چهاررقمی، چهار جايگاه برای ۵ رقم فرد قرار می دهيم:. ۴۰

 
5 4 3 2

 

 5 4 3 2 120´ ´ ´ = و با ضرب كردن تعداد حالت ها در هم داريم: 
 كلمۀ «ايران زمين» از نه حرف تشكيل شده ولی حرف های «الف» دو بار،. ۴۱

«ی» دو بار و «ن» دو بار در اين كلمه تكرار شده اند. در نتيجه تعداد كلمات 
نه حرفی برابر خواهد بود با:

 9

2 2 2

!
! ! !  

 B را دقيقاً بعد از C در يک بسته قرار می دهيم و همراه سه شناگر . ۴۲
ديگر تعداد جايگشت ها برابر!4 خواهد بود.

۴۳ . p n p n( , ) ( , )3 7 1 2= -  
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 ( ) ( ) ( ) ( )n n n n n n- - = - - Þ =2 1 7 2 1 7  

 تعداد كل جايگشت های اين ۶ حرف برابر!6 است.. ۴۴
 6 1 2 3 4 5 6 720!= ´ ´ ´ ´ ´ =  
 AB C D E F   
A و B را در يک بسته قرار می دهيم. تعداد جايگشت های اين بسته با چهار حرف 
 2! ديگر برابر!5 و چون A و B در داخل بسته می توانند جابه جا شوند،!5 را در
 5 2 120 2 240! !´ = ´ = ضرب می كنيم. 
 A B CD E F   
C و D را در داخل يک بسته قرار می دهيم، تعداد جايگشت های اين بسته با 
چهار حرف ديگر برابر!5 است چون در صورت سؤال گفته شده D دقيقاً بعد از 
C بيايد اعضای داخل بسته امكان جابه جايی ندارند؛ پس تعداد اين جايگشت ها 
 5 120!= برابر!5 است.  

E و دانش آموزان پايۀ دوازدهم . ۴۵ E E
1 2 3
, , دانش آموزان پايۀ يازدهم را با

T4نمايش می دهيم. , T T T
3 2 1
, , را با

 E E E T T T T
1 2 3 4 3 2 1

, , ,   
دانش آموزان پايۀ يازدهم را در يک بسته قرار می دهيم. تعداد جايگشت های اين 
بسته و چهار عضو ديگر برابر!5 است و جايگشت های اعضای داخل بسته هم برابر
!3 است. در نتيجه تعداد حالت های صف ايستادن اين دانش آموزان به طوری كه 

دانش آموزان پايۀ يازدهم كنار هم باشند برابر است با: 
 5 3 120 6 720! !´ = ´ =  
E E E T T T T
1 2 3 4 3 2 1

, , ,     
قرار  بسته  داخل  در  جداگانه  طور  به  را  دوازدهم  و  يازدهم  پايۀ  دانش آموزان 
برابر!2 است و جايگشت های بسته  اين دو بسته  می دهيم، تعداد جايگشت های 
مربوط به دانش آموزان پايۀ يازدهم برابر!3 و پايۀ دوازدهم برابر!4 است؛ در نتيجه:

 2 3 4 2 6 24 288! ! !´ ´ = ´ ´ =  
 جايگشت های مربوط به دانش آموزان پايۀ يازدهم برابر!3 و جايگشت های 

مربوط به دانش آموزان پايۀ دوازدهم برابر!4 است؛ در نتيجه:

3 4 6 24 144! !´ = ´ =  

  
كلمۀ برجام از پنج حرف متمايز «ب»، «ر»، «ج»، «ا» و «م» تشكيل شده است.. ۴۶

 تعداد كلمه های پنج حرفی كه با اين ۵ حرف متمايز می توان نوشت برابر!5 
 5 120!= است.  
  انتخاب ۴ شیء از بين ۵ شیء كه ترتيب قرارگرفتن آن ها مهم است.

 P( , ) !
( )!
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! !5 4
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5 4
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1
5 120=

-
= = =  

 برای كلمۀ چهارحرفی چهار جايگاه قرار می دهيم.

 5 4 3 2   5 4 3 2 120´ ´ ´ =  
  برای به دست آوردن تعداد كلمات سه حرفی كه به «م» ختم 
می شوند، تعداد انتخاب های ۲تا از ۴ حرف كه ترتيب قرارگرفتن آن ها اهميت 

دارد را به دست می آوريم.
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( )!

!
!

!
!

4 2
4

4 2

4

2

2 3 4

2
12=

-
= = ´ ´ =  

 سه جايگاه برای كلمات ۳حرفی قرار می دهيم و حرف «م» را در 
آخر كلمه قرار می دهيم.

 1 3 4
³

  1 3 4 12´ ´ =  

  برای به دست آوردن تعداد كلمات ۴حرفی كه با «ب» شروع و به 
«ج» ختم شوند، تعداد انتخاب های ۲ حرف از ۳ حرف كه ترتيب قرارگرفتن آن ها 

اهميت دارد را محاسبه می كنيم.
 P( , ) !
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!3 2

3

3 2
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ــار جايگاه قرار می دهيم.  ــرای هر حرف يک جايگاه و در كل چه  ب
حرف «ب» را در اول و حرف «ج» را در آخر آن می گذاريم:

 1 2 3 1

Z J
  2 3 6´ =  

كلمۀ «انسانی» از ۶ حرف تشكيل شده است كه حرف «الف» دو بار و حرف «ن». ۴۷
نيز دو بار در آن تكرار شده است، پس!6 را دو بار بر!2 تقسيم می كنيم:

 6

2 2

2 3 4 5 6

2 1 2
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=  

 كلمۀ كوهستان از ۷ حرف تشكيل شده؛ پس تعداد كلمات ۷حرفی . ۴۸
كه می توان با آن ساخت برابر!7 است.

 7 1 2 3 4 5 6 7 5040!= ´ ´ ´ ´ ´ ´ =  
 ۶ جايگاه در نظر می گيريم و حرف «ک» را اول و حرف «س» را انتهای 
آن قرار می دهيم و تعداد حالت های هر كدام از جايگاه ها را مشخص می كنيم و 

تعداد حالت ها را در هم ضرب می كنيم:
 t ¥

2 3 4 5
 5 4 3 2 120´ ´ ´ =  

در اولين جايگاه سمت چپ رقم فرد قرار می گيرد؛ پس تعداد حالت ها . ۴۹
) است و در جايگاه سمت راست رقم زوج قرار می گيرد،  , , , , )1 3 5 7 9 برابر ۵ 

) است.  , , , )2 4 6 8 پس تعداد حالت ها برابر ۴ 
در سه جايگاه ديگر هر كدام از ۹ رقم ۱ تا ۹ را 

می توان قرار داد. در نتيجه داريم.

 
= تعداد پلاک ها با اين ويژگی ´ ´ ´ ´ =5 9 9 9 4 14580  

برای به دست آوردن تعداد بازی ها ۲ تيم از ۱۴ تيم انتخاب می كنيم و چون . ۵۰
بازی ها به صورت رفت و برگشت است ترتيب قرار گرفتن آن ها اهميت دارد (جايگشت).
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در بازی هايی كه به صورت رفت و برگشتی انجام می شود ميزبان يا مهمان بودن 
تيم فرق می كند. (جايگشت ۲تايی از ۱۴تا)

۵۱ . 
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برای ساختن اعداد سه رقمی زوج سه جايگاه قرار می دهيم. در يكان اين عدد . ۵۴
يكی از سه رقم زوج (۲، ۴ و ۸) قرار می گيرد و در جايگاه صدگان آن ۵ رقم (يكی 

از شش رقم در يكان قرار گرفته.) و در جايگاه صدگان ۴ رقم می تواند قرار بگيرد.

 
5 4

2 4 8

3

( , , )  5 4 3 60´ ´ =  

۵ رقم داريم و سه جايگاه، چون بايد عدد مورد نظر فرد باشد در جايگاه يكان . ۵۵
سه رقم ۱، ۷ و ۹ را می توان قرار داد. چون يكی از رقم های ۱، ۷ و ۹ برای يكان انتخاب 

شدند برای جايگاه صدگان ۴ حالت و برای جايگاه دهگان سه حالت خواهيم داشت.

 4 3 3

1 7 9( , , )   4 3 3 36´ ´ =  

۷ رقم داريم و ۴ جايگاه، چون عدد با ارقام غيرتكراری است هر جايگاه . ۵۶
يک حالت كم می شود.

 7 6 5 4   7 6 5 4 840´ ´ ´ =  

 ۹ رقم داريم و ۵ جايگاه، در هر حالت به دليل تكراری نبودن ارقام . ۵۷
يک حالت كم می كنيم.

 9 8 7 6 5   9 8 7 6 5 15120´ ´ ´ ´ =  
 چهار جايگاه در نظر می گيريم. چون عدد مورد نظر زوج است پس در جايگاه 
يكان ۴ حالت خواهيم داشت (۲، ۴، ۶ و ۸)، هم چنين با توجه به انتخاب شدن 

جايگاه يكان تعداد حالت های يكان هزار ۸، صدگان ۷ و دهگان ۶ خواهد بود.

 8 7 6 4

2 4 6 8( , , , )   8 7 6 4 1344´ ´ ´ =  

 ۶ رقم داريم و سه جايگاه، چون بايد عدد زوج باشد در جايگاه . ۵۸
يكان سه حالت در نظر می گيريم.

 5 4 3

4 6 8, ,   5 4 3 60´ ´ =  

 چون عدد فرد است، سه حالت برای جايگاه يكان خواهيم داشت (سه رقم ۳ 
و ۵ و ۷ در يكان).

 5 4 3

3 5 7( , , )   5 4 3 60´ ´ =  

 رقم يكان مضارب ۵ برابر صفر يا ۵ است. چون در بين ارقام فقط ۵ را 
داريم، در جايگاه يكان قرار می دهيم. ۶ رقم داريم و سه جايگاه، رقم ۵ برای 

يكان انتخاب شد پس ۵ حالت برای صدگان و ۴ حالت برای دهگان داريم:

 5 4 1

5
  5 4 1 20´ ´ =  

 برای اين كه عدد مورد نظر از ۶۰۰ بزرگ تر باشد، برای جايگاه صدگان 
رقم های ۶ و ۷ و ۸ را می توان قرار داد. (سه حالت)

 3

6 7 8

5 4

( , , )   3 5 4 60´ ´ =  

با توجه به اين كه صفر را در سمت چپ عدد نمی توان قرار داد، اگر در بين . ۵۹
رقم ها، رقم صفر را داشته باشيم، بهتر است آن را جداگانه بررسی كنيم.

 ۷ رقم داريم و ۴ جايگاه، چون عدد بايد زوج باشد رقم يكان آن بايد صفر 
يا ۲ يا ۸ باشد. ۲ و ۸ را با هم و صفر را جداگانه محاسبه می كنيم:

 5 5 4 2

2 8, 6 يا 5 4 1

0
 

 5 5 4 2 6 5 4 1 200 120 320´ ´ ´ + ´ ´ ´ = + =  
توجه كنيد در حالتی كه ۲ يا ۸ در رقم يكان قرار می گيرد، يكی از رقم ها انتخاب شده و 
چون در جايگاه يكان هزار (سمت چپ عدد) نمی توان صفر را قرار دارد ۵ حالت خواهيم 
داشت و در جايگاه بعدی با توجه به اضافه شدن صفر دوباره ۵ حالت خواهيم داشت.

 چون عدد فرد است رقم يكان عدد مورد نظر بايد ۱، ۳، ۵ و ۷ باشد.

 5 5 4 4

1 3 5 7( , , , )   5 5 4 4 400´ ´ ´ =  

۷ رقم داريم كه يكی از آن ها در رقم يكان قرار گرفته، صفر را نيز نمی توان در 
سمت چپ عدد قرار داد پس در جايگاه يكان هزار ۵ حالت و در جايگاه بعدی 

نيز ۵ حالت خواهيم داشت.
با توجه به ويژگی خاص صفر كه   رقم يكان مضارب ۵، صفر يا ۵ است. 

نمی تواند سمت چپ عدد قرار بگيرد آن را جداگانه حساب می كنيم.

 5 5 4 1

5
6 يا  5 4 1

0
 

 5 5 4 1 6 5 4 1 100 120 220´ ´ ´ + ´ ´ ´ = + =  
 برای اين كه عدد مورد نظر از ۶۰۰۰ بزرگ تر باشد، در جايگاه يكان هزار 

آن ارقام ۷ يا ۸ را بايد قرار داد.
 2

7 8

6 5 4

( , )   2 6 5 4 240´ ´ ´ =  
برای اين سؤال دو حالت در نظر می گيريم: . ۶۰

 حسن از در ورودی و خروجی علی استفاده نكند.

 4 3 2 2

Â±ø  Áj»n»  nj Â±ø  Â]»oi  nj ¸ve  Áj»n»  nj ¸ve  Â]»oi  nnj  

 = ´ ´ ´ =4 3 2 2 48  
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رياضی و آمار ۳رشتۀ انسانینمونه امتحان نيم سال دوم

۶رديف نمرهKheilisabz.comامتحان نهايی خرداد ۱۴۰۳مدت امتحان: ۱۲۰ دقيقهامتحان شمارۀ 

درستی يا نادرستی جمله های زير را مشخص كنيد.۱
1 يک دنبالۀ حسابی است.  4 9 16, , , , الف) دنبالۀ

B، در اين صورت، دو پيشامد  A B−− == A و B A−− == ب) هرگاه A و B دو پيشامد ناتهی در فضای نمونۀ S باشند، به طوری كه
A  و B ناسازگار هستند. 

۰/۵

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر كنيد.۲
الف)  به هر يک از نتايج ممكن برای يک آزمايش تصادفی، ............... می گويند.

ب) احتمال اين كه از بين سه نفر دوست، تولد هيچ دوتای آن ها در يک فصل نباشد، برابر است با ............... .
پ) ريشه های چهارم عدد ۷ برابر است با ............... و ............... .

۱

گزينۀ صحيح را انتخاب كنيد.۳
A كه شامل عدد ۷ باشد، كدام است؟ == { , , , , }5 6 7 8 9 الف) تعداد زيرمجموعه های ۳عضوی از مجموعۀ

۴ (۴  ۶ (۳  ۸ (۲  ۱۰ (۱
ب) اگر اندازه گيری وزن افراد با دو واحد متفاوت (�يلوگرم و پوند) انجام شده باشد، اجرای نادرست كدام گام از چرخۀ آمار است؟

۴) تحليل داده ها ۳) گردآوری و پاک سازی داده ها  ۲) طرح و برنامه ريزی  ۱) بيان مسئله 

1 كدام گزينه است؟
2

2

3

3

4

4

5
, , , ,−− −−  پ) ضابطۀ تابعی دنبالۀ

 a n
nn = +1 (۴   a n

nn
n= −

+
( )1 1 (۳   a n

nn =
−
+1 (۲   a n

nn
n= −

+
+( )1 1

1 (۱

۰/۷۵

مطابق شكل مقابل،  ميان چهار شهر راه هايی وجود دارد. مشخص كنيد به چند طريق می توان از ۴
شهر B به شهر D سفر كرد.

 

۰/۷۵

۱/۲۵با ارقام ۱، ۰، ۳، ۵، ۷ و۹ و بدون تكرار ارقام، چند عدد چهاررقمی و مضرب ۵ می توان نوشت؟۵

هر يک از اعداد طبيعی ۱ تا ۹ را روی كارت هايی می نويسيم و پس از مخلوط كردن كارت ها، به طور تصادفی يک كارت برمی داريم. ۶
پيشامدهای زير را مشخص كنيد.

ب) عدد روی كارت، مجذور كامل و فرد باشد. الف) عدد روی كارت، اول باشد ولی بزرگ تر از ۴ نباشد. 

۱

گروه المپياد ادبی شهری شامل ۵ دانش آموز دختر و ۴ دانش آموز پسر است. می خواهيم به طور تصادفی ۳ نفر را از بين آن ها انتخاب ۷
كنيم. مطلوب است محاسبۀ احتمال اين كه:

ب) حداقل ۲ پسر انتخاب شده باشد. الف) دو دختر و يک پسر انتخاب شود. 

۲

با توجه به نمودارهای جعبه ای رسم شده به سؤالات زير پاسخ دهيد.۸
الف) در كدام گروه گزارش ميانگين و انحراف معيار می تواند گمراه كننده باشد؟

ب) دامنۀ ميان چاركی كدام گروه بزرگ تر است؟
پ) در كدام گروه مقدار ميانه و ميانگين به هم نزديک ترند؟ 

۰/۷۵

8 را بنويسيد.۹ 3 2a b++ b حاصل عبارت nn == ++2 2 a و nn

n
==

−−
++

( )1
1 ۰/۷۵با توجه به دنباله های

، چهار جملۀ اول را به دست آوريد.۱۰ a1 3== a با جملۀ اول a nn n++ == ++1 2 ۰/۷۵در دنبالۀ بازگشتی

در يک دنبالۀ حسابی، جملۀ هفتم برابر ۵۳ و جملۀ بيست و پنجم برابر ۱۰۷ است.۱۱
ب) جملۀ پنجاه و يكم دنباله را مشخص كنيد. الف) جملۀ اول و اختلاف مشترک دنباله را حساب كنيد. 

۱/۵

۱بين اعداد ۷ و ۲۷ سه عدد را طوری قرار دهيد كه اين پنج عدد با هم، تشكيل دنبالۀ حسابی افزايشی دهند.۱۲
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رياضی و آمار ۳رشتۀ انسانینمونه امتحان نيم سال دوم

۶رديف نمرهKheilisabz.comامتحان نهايی خرداد ۱۴۰۳مدت امتحان: ۱۲۰ دقيقهامتحان شمارۀ 

۱۳ 10 15 20 25, , , , مدت زمان مطالعۀ روزانۀ دانش آموزی در درس رياضی و آمار برحسب دقيقه به صورت دنبالۀ مقابل است: 
مجموع مدت زمان مطالعۀ دانش آموز در شانزده روز اول را بيابيد. (با استفاده از فرمول مجموع)

۱

1 برای دنبالۀ هندسی مقابل:۱۴
2

1

10

1

50

1

250
, , , ,  

الف) نسبت مشترک و جملۀ عمومی دنباله را بنويسيد.
ب) رابطۀ بازگشتی آن را مشخص كنيد.

۱/۲۵

جملۀ اول يک دنبالۀ هندسی ۵ و نسبت مشترک آن ۲ است.۱۵
الف) جملۀ چندم اين دنباله برابر ۶۴۰ است؟

ب) با استفاده از فرمول، مجموع نه جملۀ اول دنباله را به دست آوريد.

۱/۵

عبارت توان دار را به صورت راديكالی و عبارت راديكالی را به صورت توان دار بنويسيد.۱۶

) (الف / )0 35

1

4 4 (ب  2
11 /  

) (پ )1
6

34 ) (ت  )2
1

3

8

3

−−

 

۱

۱۷ ( )a >> 0 حاصل عبارت های زير را به ساده ترين صورت ممكن بنويسيد. 

) (الف )a

a

−−

−−
−−

1

3

1

6

6 ) (ب  ) ( ) ( / )3 12 0 7

1

2

1

2 0×× ××  

۱/۵

y را در دستگاه مختصات رسم كنيد.۱۸ x== ( )1
3

۰/۷۵نمودار تابع نمايی

شخصی چهل ميليون تومان در يک شركت توليدی در راستای حمايت از توليد ملی سرمايه گذاری می كند. اگر در پايان هر سال ۳۰ درصد ۱۹
سود علی الحساب به او پرداخت شود، پس از دو سال سرمايۀ او چه قدر خواهد شد؟

۱

۲۰جمع نمرات
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 نادرست (0/25)  درست (0/25). ۱
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(0/25) − 7 7
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 گزينۀ «۳» (عدد ۶) (0/25). ۳
 گزينۀ «۲» (طرح و برنامه ريزی) (0/25)

(0/25) a n
nn

n= − ⋅
+

+( )1 1
1   گزينۀ «۱»، يعنی

۴ .3 2 2 1 8× + × =
(0/25) (0/25) (0/25)

 

۵ . 5 4 3 1 60× × × =  (0/5)  رقم يكان صفر باشد. 
 4 4 3 1 48× × × =  (0/5)   رقم يكان ۵ باشد. 
 60 48 108+ =  (0/25)  
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  گروه دوم (0/25)  گروه اول (0/25). ۸
 گروه اول (0/25)
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رسم نمودار (0/5) محور طول ها را قطع . ۱۸
برخورد  محل  نقطۀ  درست  تعيين  و  نكند 
 ( , )0 1 نقطۀ در  عرض ها  محور  با  منحنی 
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۱۹ .
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